
62. órfolyi Léva, 1942 máraius 29

Előfizetési feltételek:

Egy évre . . 
Hat hóra . . 
Három hóra .

10.— Pengő
5.— Pengő
2.50 Pengő

TELEFON 98 BARS Ára : 20 fillér
Hirdetések : díjszabás szerint. Gyakori 
hirdetők és velünk összeköttetésben 
álló hirdető Irodák árengedményben 

részesülnek

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP
A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők 

Kéziratok vissza nem adatnak
Felelős szerkesztő: Dr. KERSÉK JÁNOS

Megjelenik minden vasárnap reggel

Főmunkatárs : Dr. KERSÉK LÁSZLÓ

A hirdetéseket, előfizetéseket és a reklamá­
ciókat a kiadóhivatalba kérjük küldeni 

Felelős lapkiadó : HORATSIK PÁL

A hiúság
női tulajdonság, azt tartják általá­
ban. A férfiak szívesen meg is bo- 
csájtják ezt a női nemnek. Elfeled­
keznek azonban arról, hogy ők sem 
mentesek ezen bűntől. Nem is bűn 
ez bizonyos mértékig. Hisz a hiú­
ságból számos oly tett születik, 
amely összességünkre, nemzetünkre 
és hazánkra, valamint ennek elő­
nyös fejlődésére lendítő hatással 
vannak. Ilyenkor az eredmény ér­
dekében, szemet hunyunk ezen em­
beri gyöngeség felett.

Sokszor azonban a hiúság olyan, 
amit ostoroznunk kell! Képviselői­
nek sürgősen el kell tünniök a ma­
gyar közéletből. Vizsgáljuk meg, 
hogy mit csinálnak ezen kiváló 
férfiak ? Semmit, semmit és har­
madszor is semmit! Hiúságuk még­
is ösztönzi őket, ki akarnak tűnni 
az élet szürke és hasznos munká­
sai közül. Sajnos egy ideig, óráig 
lehetséges ez. Bizony igy van ez, 
lehetséges semmitevéssel is kitűnni. 
Hogyan ? Ezen díszes férfiak igye­
keznek megakadályozni, hogy má­
sok dolgozzanak. Akadályokat 
vetnek elé. Ha ördögi praktikájuk 
nem sikerű', akkor előveszik a ma­
gyar élet rákfenéjét, a fúrót. Ők a 
fúró kezelésének nagy mesterei. 
Nem ismerik el a kitartó és annyira 
fontos apró munka eredményeit. 
Igyekeznek lekicsinyelni. Keresik 
lámpával a hibákat. Semmi sincs 
hiba nélkül igaz, de ők ezután 
megnagyitják mikroszkóp nélkül 
üresen csépelő szájaik segítségével. 
Ha hiba nincs, akkor is találnak ők. 
Nagy garral hirdetik, hogy inkább 
ne dolgozott volna, kevesebb lett 
volna a hiba. Megállapítják, hogy 
az illető rangjánál sem alkalmas, 
hogy ilyet csináljon. Itt vannak ők, 
kik erre alkalmasak. Hogy nem 
csinálnak semmit, az igaz. De nem 
ez a fontos. Más se csináljon sem­
mit, akkor az ő .nagyszerű11 sem­
mitevésük nem lesz szembetűnő, 
megmaradhatnak nagy embereknek. 
Az összesség érdeke előttük 
nem számit. Ellenben megtudják 
állapítani mindenkinél az álintelli­
genciát. Igaz, hogy az általuk 
megjelölt álintelligensek szívesen 
viselik ezt a jelzőt, mert nem akar­
nak olyan „intelligensek" lenni 
mint ők.

A magyar élet ereje egyre na­
gyobb, igy ezen „intellige. ál- 
nagyok egyre inkább eltűnnek. 
Akad még belőlük egy-kettő min­

denütt. Ez az élet természetes kö­
vetkezménye és fizikai alaptörvé­
nyen nyugszik. Nem kell bizonyí­
tanunk. Mindenki előtt ismerete', 
ha pedig nem, könnyen meggyő­
ződhetik róla : A hólyag mindig a 
felszínen úszik. Halad a viz sodrá­
val. Eleinte észreveszik, körülveszik, 
figyelik. Azután egyre kevesebb 
lesz a csodálók tábora. Szegény 
hólyag hiába erőlködik. Kétségbe­
esetten sodródik tovább. Összeszedi

Tizenegy vitézi telepes család boldog életkezdése 
négyszázötven holdon Zsitvagyarmaton

A Vitézek Lspja Írje: Lsssan tavaazodik. 
Éled ■ természet. £» > természettel együtt 
éled ■ kedve azoknak • zsitvagyarmati tele­
pes vitézeknek ia, akiket múlt év őszén he­
lyeztek birtokba ; éa vitéz Oitóffy Ottó t. 
(őhsdnagy, vitéz tiszti telepveietfi irányitésa 
mellett most készülnek uj. boldogabb élet­
hivatásukra, a gazdálkodásra.

Négyszázötven kataaztrália hold földből áll 
a Zsitvagyarmati Vitézi Település. A terüle­
tet a Vitézi szék vette igénybe, telepesek 
céljára hatálytalanitott birtokból. A telepítés­
sel a vármegyei vitézi széket bizták meg; 
vitéz Beih'enfalvay Károly ezredes, székka­
pitány karolta fel nagy Jóindulattal az uj 
kisbirtokosok tlgyét.

A terület felosztása alkalmával 11 legény­
ségi vitézi telket jelöllek ki, egyenként 22— 
23 katasztrélis hold nagyságban. A réttel és 
legelővel együttesen átlag 25 katasztrélis 
holdat tesz ki egy-egy birtoktest. Égy tiszti 
telepvezetői birtoktestet is kijelöltek, 100 ka- 
tasztrális holdnyi szántófölddel.

As elv az volt, hogy szántóföldként csak 
olyan területet juttattak a vitézeknek, amely 
terület szántóföldi termelésre kiválóan alkal­
masnak bizonyult. Északi fekvésű területet, 
viznyomásos, hátrányos földet nem osztottak 
fel. Az ilyen részek közös kezelésben ma­
radnak, a a juttatott ezántóföldterület arányá­
ban, az eszmei hányadrésznek megfelelően 
részesülnek a terület hozadékából a telepe­
sek. Ugyanígy az erdőterület hozamából is.

A telepesek gazdálkodása annak a kezdeti 
elvnek az alapján indult, hogy a birtokot az 
első időben egy fitt kell tartani, és mégis fel­
osztva, kézbe adni I Ez a telepités legsze­
rencsésebb módja. Ilymódon lehet megköze­
lítő módon a legideálisabban egyeaiteni a 
kisbirtokgazdálkodás minden előnyét, a hát­
rányok nélkül.

Különösen vitézi településeknél alkalmaz­
ható ez a rendszer, mert ott a vitési fegye­
lem folytán a gazdálkodókat annyira össze 
lehet tartani, irényitani, a központi vezetés 
mellett is, önállóan gazdálkodhatnak, ameny- 
nyire a cél érdekében szükséges. Ugyanez a 

eiejét, mindent belefektet. Ekkor 
ismét előtérbe kerül a fizika. Tel­
jesedik újra egy általánosan ismert 
törvénye: A hólyag nagy durra­
nással szétpukkad. Ezt már senki 
sem veszi észre. Beteljesedett sorsa. 
Hogyan ? Ezt csak egy régi ma­
gyar közmondással magyarázató 
meg: A kutya ugat, a karaván 
pedig halad. Különösen akkor, ha 
a kutya utolsót ugat.

Féja Tibor.

módszer polgári településnél nehezebben 
lenne alkalmazható.

Pénzbeli és egyéb segítség.
Az Országos Vitézi Szék minden legény­

ségi telepesnek 2500 pengő üzemi kölcsönt 
nyújtott, a ez összeget, a bírtok árával együtt, 
47 esztendő leforgása alatt, 4 százalékos 
amortizáció alakjában törleszthetik.

Tekintettel arra, hogy a telepesek ősszel 
kezdték uj életüket, az üzemi kölcsön mel­
lett sem tudták volna elkezdeni gazdálkodá­
sukat, ba az előző évnek — amikor az egész 
birtok bérbe volt adva — a haszonbérössze- 
gét az Országos Vitézi Szék jóvoltából ter­
ményekben nem vehették volna kölcsönkép- 
pen, az idei termésre, előlegü1.

Ilyen módon sikerült biztosítani az összes 
telepes vitézek törvényszerű fejadagját as 
egész esztendőre. Például egy ötgyermekes 
telepes házaspárnál a családfő és felesége 
2*/i  — 2% mázsa busát, minden gyermek
2—2 mázsa busát kap meg az év folyamán 
fokozatosan.

Etankivül biztosították az összes telepe­
sek számára as őszi vetőmagot, a tavaszi 
árpavetőmagot, sőt a tavalyi bérszerzödés- 
ben benne volt, hogy a telepeseknek joguk­
ban állt lóheremaggal felülvetni a bérlő ta­
vaszi vetéseit. így részben biztosították a ló­
hereszükségletet is. Nemkülönben a szálas­
takarmányt.

A kétezerötszáz pengő üzemi kölcsönből 
minden telepes kapott egy pár igáaökröt, 
vagy pedig egy pár lovat, egy szekeret, egy 
vadonatúj modern ekét, s fokozatosan meg­
kapják az egyéb, beruházási szükségleteket is.

Hetven lélekszámot számlál a Ziitvsgyar- 
msti Vitézi Település. A lakáskérdést még 
nem sikerült megoldani kielégítő módon. Ta­
vasszal as Országos Nép- és Családvédelmi 
Alap segitségável akarnak minden telepes­
család számára külön, vitézi tipus-házat épí­
teni.

Minden telepes család kapott előnyös ter­
mészetbeni visszatérítés feltétele mellett a 
Vármegyei Közjóléti Szövetkezettől egy hús­
sertés-anyakocát, s egy fejőstehenet. Mind­
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egyik telepeinek ju'.ott ez országút mentán 
mástél katasztrália hold belsőlég. Olt épül­
nek fel a vitézi házak; istálló, veteményes 
kert, gyümölcsös, szérűikért tartozik minden 
belaőaéghez.

A telepesek ösasedolgoznak a munkálatok­
nál Amíg minden telepesnek, a négyes ve­
tésforgó sserint elvetendő őszi butája elvetve 
nem volt, addig egyikük sem végezhetett a

A garamvölgyi egyke a lévai népfőiskolások 
tükrében

Az újra teljes aktivitásba lendült SZMKE- 
nek nem rég fejeződött be Láván az e'ső 
népfőiskolája. Huszonkilenc psrasztfiu jött 
össsa Csallóközből, Mátyustöldjéröl és Grram- 
völgyéből. A haladás vágya hozta őket és 
teljes lelkesedéssel tanultak. Ennek számcs 
bizonyítéka akadt. A hóvuvások idején egyikük 
Varga Gáza hazautazott. A vonatok leálltak, 
de ö nem akart lemaradni egy óráról sem. 
Huszonnégy kilométert gyalogolt harmincfokos 
hidegben,hóvuvásban, méteres hóakadályokon 
keresztül, de beérkesett időben. Msczák Lajos 
a népfőiskola hírére bejött jelentkezni Garam- 
azentgyörgyröl. Ssjnos már nem jöhetett be 
a népfőiskolába, de a SZMKE-ét azért meg­
szervezi falujában. Jövőre majd ő is e'jön.

Va'amennyien átérzik a magyarság és tájaik 
sorsproblémáját. A legtöbben a Gsramvöl- 
gyéböl jöttek össze. A hslálraitélt Garamvö'gye 
sajnos igy kell Írnunk, mert sz egyke pusz­
títása itt már elérte tetőpontját, fiatal magyarjai 
már rádöbbentek ennek végzetes voltára. Ds 
beszéljenek dolgozataik.

így ír Kucs L'jos Láva. A múltkoriban 
szánkón mentem Alsógyörödbe. Amint a ma­
gyar falvakon Alsószeaaén és Nsgykálnáo 
mentem keresztül alig láttam gyermeket éa 
akiket láttam azok is sápadtak, betegesek 
voltak. Bszseg a sz'ovák községekben volt 
gyermek elég. Mind piros eleven szinte öröm 
volt őket nézni. Tslán a sz'ovák községekben 
jobbak a megélhetési viszonyok ? Ez nincs így, 
mert a magyar községekben ia még sokkal 
több magyar megtudna élni, de nem akarják 
Arra pedig nem gondolnak, hegy ez egy nagy 
népi öngyilkoaság.

A telsössecaei Csekey litván igy látja a 
helyzetet. Községünknek valaha Leók volt a 
neve, de a törökök elpusstitották. A mai 
községünk egyre fogy. Ma kb. 30 háznak az 
udvarán gyom virit, a gazdálkodás megszűnt, 
as istállókat beszögesték. Községünk lakos­
sága évről évre fogy. 80 év múlva ez a 
község ie eltűnik a történelemből.

Csömör Sándor Nsgyölvedröl ekkép ir. 
Egyes vidékeken as egykét tudatosan cselek­
szik és nemzedékről nemzedékre száll át. 
Szinte szégyennek tartják, ha valamelyik 
asasonynak egynél több gyermeke van, le­
nézik, nemis tekintik embertársuknak. Társa­
ságba nem igen mehetnek, még férje és gyer­
mekei sem, mert különféle gunyssavakkal 
illetik.

A felséfegyverneki Varga Géza egyenesen 
filozofált.— A garamvölgyi paraazttáraadalom- 
ben erősen csökken a házasságról való he­
lyse felfogás. A gyermek áldást a házaslársak 
esek magánügynek tekintik, a elhomályosul 
előttük annak tudata, hogy a házassággal 
társadalmi és nemzeti kötelességek ia járnak. 
Tehát nemcsak as anyagi okokon kell se­
gítenünk, hanem a lelkieken is. Meg kell ér­
tetnünk mindenkivel, hogy szaporodásunktól 
függ létünk a Kárpátmedeneáben. Harcban 
elsőrendű a magyar, mondhatnám legyőzhe­

■alát birtokán sem őszi szántást. Es annyit 
jelent, hogy egymást kisegítik, s megmutat’ 
ják, hogy nemcsak a székelyek tudnak ka­
lákában dolgozni, hanem ők is, a Borsodból 
és Hevesből idetelepitett vitézik, akik úgy 
készülnek az uj életre, hogy a téli gazda­
sági tanfolyamon kilenc lett közülük ezüst­
kalászos gazdr. (k. p) 

tetlen, de legyen első a fajfenntartásban is. 
A nagysziléi Szappanos Lijos a megoldással 
foglalkozik : — Szerény véleményem szerint as 
u. n. pozitív adó és negatív elvevő rendszer 
bevezetésével lehetne a kérdést megoldani. 
Sokgyermekes családok támogatása éa a föld­
birtoknak az utódok azáma szerint való örök­
lése segitene.

A garamdamásdi Tóth Lajos a gazdák 
kulturális és szakműveltségének emelésével 
véli megszüntetni az egykét, mert igy a bir­
tokok megosz'ása eietén ia a mai életnívót 
tudnák biztositani az utódoknak.

Igen meghatóak a vámosladányi Szabó

Irodalmi est a
A Rsviczky-Társaaágnak a eieh megszál­

lás alatt történt kimúlása óta csak egyetlen 
egyszer volt alkalmunk résztvenni helyi 
szerzők estjén, amelyet annakidején jótékony 
célra rendeztek. Mull vasárnap volt a máso­
dik hasonló eBt, szintén jótékony célra. Erén 
a lévai gimnázium tollforgató tanárai vonul­
tak fel. A gimnázium zeneterme megtelt az 
érdeklődő közönséggel. Kákeiay János igaz­
gató megnyíló beszédében kiemelte, hogy a 
rendezőket nem a szerepelni vagy a feltűnni 
vágyás vezette a szerzői est megrendezésé­
hez, hanem az az érzés, hogy erekben a 
történelmi időkben mindenkinek kötelessége 
valamelyes formában szolgálni a nemzet cél­
jait. A rendezők ezt a gondolatot az est jö­
vedelmének a harco d honvédek javára tör­
ténő felajánlásával is szolgálni kívánják.

Ezután Vasteleki Jenő időszerű szép ver­
sét (A magyar honvéd) mutatta be GalgCcsy 
Imre, as intézet egyik kitűnő asavalója. 
Stomolányi József történelmi elbeszélése (A 
kereszténység magyar fája) a magyar keresz­
ténység első korába vezette vissza a hallga­
tóság lelkét, Flórián cimfi elbeszélése pedig 
tréfás falusi hangulatképet festett elénk. Tury 
Lajos hittanár Schumann : Traumerei, Bach— 
Gounod: Ave Mária, majd as est második 
részében Toselli: Szerenád és Brahms : VI. 
Magyar tánca tolmácsolásával mint kitűnt 
hegedűjátékos mutatkozott be. A szépen 
simuló zongorakiséretet Rimanócsy Géza adta. 
Majd Alsksza Ambrus verseiből matatott be. 
A téli nap és as Ó ifjúság cimű borongós 
szép hangulatú verseket Óváry Katalin, a 
Magam is ősz lessek, Halkan intőnél 
a tölgy és a Kelten ciműeket pedig Síuer- 
wein Ilonka szavalták. Igen szépen emelték 
érvényre a költemények halk hangulatát és 
meleg líráját. Vasteleki Jené Tavaszi borfej­
tés c. elbeszélését olvasta fel. A dunántúli 
táj jó izeivel telitette meg pár percre a ter­
met. Alakssa Ambrus Novella a novelláról 
cimű Írásában alaposan megcsipkedte az el- 
üzletiesedett irodalmat. (Ez az igazi ponyva I) 
Majd Szomolányi József Ksrácsonyi himnusz, 
Örökségem és Julián barát cimü meleg szivre

János sorai: — Az iakola padjaiban mindig 
több és több hely marad üresen. Ez a fele­
lőtlen szülők gondatlan és életveszélyes játé­
kának szomorú következménye. Hány kis 
gyereknek oltják ki as életét mielőtt meg­
született volna I Errö tanúskodnak a sápadt 
képű anyák is. Ha iró vo'nék igy Írnék vas­
kos köteteket: Én népem térj magadhoz és 
folytasd régi életedet és örvendj nagy családi 
koszorúdnak. Ha költő lennék megénekelném 
veraoldalakon keresztül, hogy milyen siralmas 
helyzetben vagyunk és még ebben is egyre 
fogyunk, most amikor a legtöbb és legmű­
veltebb magyarra van szükség. Mivel sem 
iró, sem költő nem vsgyok, én cask az Illé­
semet kérem, hogy a régi családi tűzhelyeket 
négy öt gyermek ülje újra körül. Érdekesen 
mutat rá a megoldásra ia. A műveltséget éa 
a szakműveltséget kell emelni, mert, ha a 
gazda szakszerűen műveli a földjét, három 
gyermekét kitanittatja, a negyedik pedig ma­
radhatna a gazdaságban I Djlgozatát igy fejezi 
be : — Magyar anyák és apák térjetek maga­
tokba, mert az egyke a bűnök legsötétebbje, 
hiiz megszegitek kötelességeteket országtokkal 
és hazátokkal szemben Hisz nincs nsgyobb 
bo'dogság, mint népes család gög'cselő ma­
gyarokká1. (a. r.)

gimnáziumban
valló sikerült költeményeit, továbbá Lindu és 
Gnethe-torditásait mutatták be. Vasteleki Jenő 
verssorozatából mély hatást keltett a Gsl- 
góczy által bemutatott Tiborc újra panasz­
kodik és As ősöm meg én, ciműek. Az utób­
bit Szsbó Berény szavalta igen hatásosan.

Ennél a versnél kissé tovább kell időz­
nünk, s úgy kell méltatnu ik, mint a vajúdó 
kor egyik figyelemre méltó lélekmegnyilvá- 
nulását. Most, amidőn a hivatalos lapban oly 
gyakran olvashatjuk, hogy a magyarosított 
nevflek közül egyesek újból régi nevüket 
veszik fel s hátat fordítanak a vendéglátó 
magyar nemzetnek, a rajnamenti ős magyar 
utóda ekkor igy énekel:

A'em vagyok se Gőg, se Magőq fia 
És nincs rokonom az Árpádok kötött 
Egy üköm se volt magyar dalia 
Ae én ősöm a szőke Rajna mellől 
Egyseercsak úgy ideköltözött.

Stínesssavú magyar vendég hívásra 
Megtelepedett a Bakony alatt. 
Pásitortüe, tilinkő, bárány fellegek . .. 
iőtívében mégis trubadúr maradt.

A délibábok tejét seívtam én 
Karjába cárt teát tavaséi álom ...

Magyar lettem Álmodd, turáni 
Es magyar Isten felettem ae Úr.
Ha látsz ott fenn, hát pirulj most helyettem 
Te lányos képű lantos — trubadúr.

A magyar édesanya teje és a magyar táj 
szelleme ime, ilyen vallomástételre készteti ■ 
lélekkitárulkozót . . .

Az irodalmi est válogatott és megértő kö­
zönsége az összes szereplőket lelket tapsaival 
tüntette ki. A nemet célra 250 pengő jutott.

 Kr-

A NIKKEL VÁLTÓPÉNZ beváltásának 
határidejét a pénzügyminiszter meghosszab­
bította: a közpénztárak május 30 lg fogad­
ják eL Magánosok azonban már nem köté­
sek elfogadni.
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KOIONFÉLÉICJI
— FÜSTTELEN NAPOT RENDEZ hus- 

vétvasárnepján Livi város társadalma és 
Isventéi * badbavonu'ó honvédeink javéra. 
Ejy napi cigarettánkról mondjunk le is adjuk 
ét terméizetben vagy pénsben az utcákon 
felállított urnáknál. Léva vérese mindig ve­
zetett a hasafiaaség éa áldozatkészéig terén. 
Biztosan tud]uk, most is úgy lesz.

— JÉZUS KRISZTUS HALÁLOS ÍTÉ­
LETÉ. A Nagyhét alkalmából idézzük tel a 
következőket: Caseria olasz vérest a mellett 
van egy kápolna. Ebben egy megbiciU hitet­
len értékű emléktáblát találtak. Erre az emlék­
táblára ó-héber nyelven van bevésve Pontius 
Pilátus Ítéletének az eredeti szövege, amelyet 
Jézus Krisztus fölött mondott A párizsi mű- 
véazegyasület annakidején bizottságot kül­
dött ki a szöveg leírására, amely igy hangzik : 
Ítélet, kimondta Pontius Pilátus, Alsó Galilea 
helytartója, amely hangzik aképeB, hogy Ná- 
zárethi Jézusnak a keresathalalt kell elsaen- 
vedaie. Tiberius császár uralkodásának 17-lk 
éviben, márczius hánap 25 ik napján, Jeru­
zsálem szent városában, amikor Ananias és 
Kaifas papok és az Ur főpapjai valának 
Pontius Pilátus, Alsó-Galilea helytartója, Pi ü- 
tón kermányszékiben ölve, Ítéli Názárethi 
Jézust arra, hogy kereszten két tolvaj között 
haljon meg. Minthogy a nép közül előkelő és 
általánosan iámért emberek a következőket 
vallják, miszerint : 1. Jézus csábitó, 2. Jézus 
bujtogató, 3. Jézus a törvények ellensége, 4. 
Jézus magát hamisan az Isten fiának vallja. 
6. Jézus magát hamisan Izrael királyának 
vallja, 6. Jézus pálmaággal kesében, nagy 
tömeggel kisérve lépett a templomba. Pontius 
Pilátus megparancsolja Quiriiinus Cornelius- 
□ak, as első centuriónak, hogy őt a kivégzés 
helyére vzzease és megtiltja az összes sze­
gényeknek és gazdagoknak, hogy Jézus ha­
lálát megakadályozzák. A tanuk, akik aJéiua 
ellen hozott Ítéletet aláírtak, a következők: 
1. Robani Dániel, farizeus, 2. Zerabatel János,
3. Robani Rafael, Caper, Írástudó. Jézust 
Jaiuzsálemből a Szeréna kapun át fogják ki­
vezetni. A szöveg oldalán a következő meg­
jegyzés olvasható: .Minden nemzetségnek 
megküldetett egy-egy ilyen tábla." Hogy hol 
vannak ezek a táblák, azt még aem sikerült 
kipuhatolni. (P. H.)

— A LÉVAI KERESZTÉNY MUNKÁS- 
EGYLET elhalasztott rendez évi közgyűlését 
ma délután 4 órai kezdettel tartja meg.

— NÉVVÁLTOZTATÁS. Piezarenko József 
lévei útépítési vállalkozó, családi nevét belügy­
miniszteri engedély alapján Ferencs re vál­

toztatta.
— ADOMÁNY. Ferencé (Piszarenko) József 

száz pengőt adományozott a lévai árvaháznak.

— A LÉVAI EVANGÉLIKUS GYÜLEKE­
ZET március 29-én virágvasárnapján a ref. 
egyház tanácstermében este 6 órai kezdettel 
vallásos estét tart, melyre a hivőket éa ven­
dégeiket szeretettel meghívja. Műsor: 
Közének. Ima és biblismegyarázat. Szaval: 
Hámornyik János. .Zengjen hálaének*  énekli 
as ev. egyházi énekkar. .Gyógyíts meg." 
Szavalja Tóth Irén. .Az árva leányka.*  
Tündérjáték 1 felvonásban. Előadják a vasár­
napi iskolás növendékek. .Vezet a kereszt­
hez ut*  énekli ez ev. diákkórus. „Ámon az 

ács*  szavalja Wilwer Klára. „Megszólalnak 
a harangok" Húsvéti jelenet 2 képben. 
Elösdják a vasárnapi iskolás növendékek. 
Ima. Közének.

— A HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTTAK 
PANASZAI. Levélben fordultak hozzánk a 
zsidóknál levő háztartási alkalmazottak. Azt 
panaszolják, hogy ahol eddig szakácsnő és 
szobalány veit alkalmazva, újabban egy min­
denes fősönöt tartanak s a két személyre 
való munkát egynek egyedül kell ellátnia, azért 
éjjel-nappal dolgoztatják őket. Az elégedetlen 
zsidó nagyságák szidását is elviselné a ház­
tartási alkalmazott — mondja a panaszos 
levél — mert hiszen a megélhetésükről van 
szó, de leheletlen állapot as, hogy még egy 
szabad vasárnap délutánjuk sincs. Értik ez 
alatt a d. u 4 órától 9 óráig terjedő szabad­
ságot. Ma az a helyzet, hogy az egész heti 
robot után vasárnap dé után már félöt is van 
mire elvégződnek és hét órakor már újból 
munkába kell lépni, ami eate tízig tart, mert 
a zsidó „nagyságák" a vacsorát sem tudják 
elfogyasztani a keresztény háztartási alkal­
mazottak segédlete néikti1. A keresztény ház­
tartási alkalmazottak a vssárnsp délutáni 
szabadidő hatósági rendezését kívánják.

— LÁTHATATLAN BÁL IPOLYSÁGON. 
Az ipolyaági honvéd tisztikar táncncu'atság 
helyett láthatatlan bált tartott. A meghívók­
hoz befizetési lapokat mellékeltek, melyen az 
áldozatkész polgároktól fizetésük egy száza­
lékát kérték. A gyűjtés eredménye 3880 
pengő. Az összeg telét a Vöröskereszt sze- 
retetcsomsg akciójára, másik felét az Ipoly­
sági szegény gyermekek megsegitésére for­
dítják.

— HÍREK A SZMKEBÖL. Ipolyságon 
Danyi István és Darvas János budapesti szer­
kesztők, Verebélyen Szőke Béla érsekujvári 
gimnáziumi tanár tartottak előadást. Málason 
A falu rosszát sdták elő. A zemplénmegyei 
Perbenyiken megnyílt a SZMKE második 
népfőiskolája. A népfőiskolán résztvesz mini 
elősdó Feja Tibor is. Orosakán Keiszner 
Pál líceumi tanár, Nagyzurányban Borsos 
Mihály tanár, Zselizen Bóna József gazda­
sági iskolai igasgató szerepeltek nagysikerű 
értekezéseikkel, illetve beszédeikkel.

— A SZABADSÁG ÜNNEPÉT Varsány 
községben is megülték. Az ünnepélyre a le­
venték zászlóval vonultak fel az állami nép­
iskolába, ahol ünnepi beszéd, hazafias sza­
valatok s alkalmi énekek hangzottak el Kánya 
Jenő vezatőtanitó hegadűkiséretével. A ma- 
gyarruháa ifjúság táncoscsoportja is nagy 
tetszést aratott. Az ünnepély megrendezése 
körül Kövér Lujza tanítónő buzgólkodott.

— A PÉNZINTÉZETI KÖZPONT márciua 

24 én tartotta 25. rendes közgjű ését a Síé- 
kesfövárosi Vigadó kistermében. Az érdemi 
rész letárgyalása után sor került as igazga­
tóság kiegéssitésére. Ez vármegyénket köze­
lebbről is érintette, mert a közgyűlés Perhács 
Imrét, as Ipolysági Takarékpénztár ügyve­
zető igazgatóját is megválasztotta az igazga­
tóság tagjául. Ezekután most már várme­
gyénknek két értékes pénzügyi egyénisége 
foglal helyet a Pénzintézeti Központ igazga­
tóságiban : Schubert Tódor a Lévai Taka­
rékpénztár ügyvezető igazgatója, akit az 
elmúlt esztendőben választott meg a köz­
gyűlés és Perhács Imre az Ipolysági Takarék­
pénztár flgyvevető igazgatója.
— A HARCSA BOSSZÚJA. A Vároai Vigadó 
éttermében egy 12 kilós harcsa üvegmeden­
cében várta soráénak beteljesedését. A har­
csa rosszul érezte magát szűkre korlátozott 
helyén z egy farkcsapászal összezúzta bör­
tönét.

— TALÁLTAK Wertheim-rendsserű kul­
csot, két petróleuBUtalványt és karikára fű­
lött négy kulcsot. A rendőrségen átvehetők.

Amit meg kell írni
Vájjon miért vásárolnak Léván olyan 

gyakran (főként szombati napo­
kon) vidéki „magánháztartások" 
részére 15—20 kgr húst ?

Moslékos edényeket hordoznak az utcán, 
vastagon áll rajta a zsír és annyi 
kenyér van benne, hogy egy kis 
háztartásnak is elég lenne.

Erkölcstelen légkörű és megoldású film 
— ez az Actio Catholika vélemé­
nye az egyik magyar filmről. Váj­
jon a keresztény Magyarországon 
meddig fognak gyártani még er­
kölcstelen megoldású filmeket ? 
A kereszténység szabadságharca 
mikor jut el a filmesek szelleméhez ? 

A diákszív uj ötlettel lepte meg az or­
szágot. Az orosházi diákok a hús­
véti locsoláskor persellyel fogják 
látogatni a lányosházakat s a sze­
gényeknek fognak gyűjteni. A pi­
ros tojások ára méltó helyre jut. 
A lévai locsolók is utánozhatnák 1 

A szlovák központi gazdasági hivatal el­
rendelte, hogy a szlovákiai zsidók 
kötelesek átadni a hatóságoknak 
egész gyapjú- és textiláru kész­
letüket, továbbá ruhájuk egy ré­
szét. A beszolgáltatás felügyeleté­
vel a Hlinka-gárdát és a szlovákiai 
német rohamosztagosokat bízták 
meg.

VITÉZI HÍR.

Dr. Nagy Béla vármegyei tiszti főügyész, 
tartalékos főhadnagy kérvényét az Országos 
Vitézi Szék elbírálta s nevezettet a Vitézi Rend 
tagjai közé való felvételre érdemesnek találta.

Dr. Nagy Béla a világháborúban, a volt 
cs. és kir. 25. gyalogezred kötelékeiben — az 
ellenség előtti vitéz magatartásával — érde­
melte ki a kis ezüst vitézségi érmet, továbbá 
ismételten a legfelső dicsérő elismerést és 
ugyancsak ismételten a katonai érdemkeresz­
tet, valamint a sebesülési érmet.

A felszabadulás óta dr Nagy Béla a lévai 
járás vitézi hadnagya és egyben a vármegyei 
vitézi ügyészi tisztségét is viseli.

— NAGYMENNYISÉGŰ FACIPÖT GYÁR- 
TANAK A NYÁRI HÓNAPOKRA. A Láb­
beli Központtól kapott értesülések sserint ■ 
nyári hónapokra bevezetik a fscipőket. A 
Központ máris gondoakooik arról, hogy haj­
lékony fatalppal ellátott, Illései, könnyű és 
kellemes viseletét hiztoaitó női szandálok áll­
janak nyáriidőre readelkeséere, valamint gon­
doskodás történt arra vonatkozólag is, hogy 
a facipögyártás a legsaéleaebb keretek kö­
zött meginduljon.

— A KISALFÖLDI MEZŐGAZDASÁGI 
KAMARA diizee, albumszerü (fisaiban szá­
mol be 1941 évi munkásaágáról. A képek­
kel és tájékoztató térképekkel felszerelt be­
számoló megállapítja, hogy a kamara ered­
ményesen működött közre a rét- éa legelő­
gazdaság fejlesztése, a takarmányssilók épí­
tése terén, aserresen kapeiolódott a góréak- 
cióba, a paprika termesztésbe, a hüvelyese­
ket zsiseiktelenitö munkába, a vetőmagelosz­
tásba, vetésdijazásba, általában minden olyan 
törekvésbe, amely a termelés minőségét ja­
vít ja, mennyiségét fokozza. A füzet beszédes 
bizonysága ennek a közérdekű működésnek.
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KULTURÍLET A MAJORBAN. Dcbojó 
major műkedvelő ifjáiága hucvét vasáruip 
jto jótékonyak u srinialőadáBt randit. Síinrc- 
karfil CilU Károly: A virágnak magtiltani 
nem lehet, 8 felv. népizinmüvc. RandeaS 
Siászky Pál, akinek Oaaaafogáaával éa v«a- 
téiéve! már a oieh megaaállás alatt ia aok 
szép előadást rendezett a major lelkes Ifjú­
sága. Csak igy előre I

— A KERESZTÉNY KERESKEDELEM 
zavartalan áruellátása főképpen az ország 
távolabb eső vidékein, igy a visszacsatolt te­
rmeteken is, bizonyos kifogásokra ad alkal­
mat. Az a vélemény merőit fel, hogy az is­
mert nehézségek mel e.t, amelyek természe­
tesen elsősorban betolyáso'ják az egész áru­
ellátást, bizonyos kőnnyitéaekkel, szervezési 
intézkedésekkel aegileni lehelne a keresztény 
kiskereskedők helyzetén a távolabbi vidéke­
ken is. Az egyik legutóbb megtartott tanács­
kozás folyamán mértékadó helyről azt a ja­
vallatot terjesztették elő, hogy a keresztény 
kiekersskedelem áruellátásának irányítását és 
ellenőrzését állandó szervre bízzák. Et a 
szerv a texhlazakma mintájára oldaná meg 
az áruellátás problémáját az örszes kiske­
reskedelmi ágazatokban, mégpedig úgy, hogy 
a gyárakat és nagykereskedőket termelésük, 
illetve árukészletük egy bizonyos hányadá­
nak a keresztény kiskereskedők részére való 
kiszolgáltatására kötelessé. A texlilszakmában 
a kiskereskedői hányad ezidőszerlnt 60 szá­
zalék ós uj szervre hárulna a faladat, hogy 
a többi szakmában megállapítandó áruellá 
táai kvóták betartása felett kellő ellenőrsóst 
gyakoroljon. As indítvány ügyében az érde­
kelt szakmák tovább tanácskoznak, mig dön­
tés a közeljövőben várható.

— TIZENHAT ÉVNÉL FIATALABB KE- 
RESKEDÖTANONCOKKAL TILOS CSO­
MAGOT KÜLDENI. A kereskedelem kópééi- 
léséhez való kötéséről szóié törvénytervezet 
kimondja, hogy a kereskedők a 18. életévü­
ket még be nem töllült tanulót csak tanonc- 
szenődéa alapján, mint tanoncot foglalkoz­
tathatják. A tanoncok mindaddig, — amig 
16. életévüket be nem töltötték, egyáltalán 
nem foglalkozhatnak áruk szállításával és 
aiulán is legfeljebb napi 2 órán keresztül 
jehet velük ilyen munkát végeztetni.

— A KISALFÖLDI MEZŐGAZDASÁGI KA­
MARA felterjesztést intézett a fölmlvelésügyi 
miniszterhez, amelyben az uj vilégrend ki­
alakítása során szükségesnek látja ezakllsst- 
visoiők kiképzését. Rtmutat arra, hogy a 
főiskolai képesítés csak alapja annak a szük­
séges továbbképzésnek, amit minden gazda­
sági téren működő tisztvieelőnknek el kell 
aajátitania. Est a lovábbképiést azonban a 
gyakorlati élet tanulságai ezerint a legkeve­
sebben tudják megszorozni. Annak okát ab­
ban látjuk, hogy a mai irodai munkával túl­
terhelt embereknek alig jut idejük a tovább­
képzésre, főleg pvdig semmi komoly hivata­
los törekvést nem látunk e téreo. Javasoljuk 
ezért, hogy a gazdasági életben foglalkozta­
tott hivatalnokok részére rendszeres időkö­
zökben továbbképző tanfolyamok tartassenak, 
ezen felül ptdig legyen számukra Ich-'övü 
téve, hogy ismereteik gysrspiláea végett 
egyéb tanfolyamokon és előadásokon róaztve- 
hessenek. Kéri ugyanakkor, hogy a mező­
gazdasági közigazgatásban vagy egyebütt 
elhelyezkedett azakliszlviaelők részére kerü­
leti, vagy országos viszonylatban, a tisztvise­
lők képességeinek felkutatására pályásatok 
hirdessenek, melyek nyertesei részben pénz­
jutalomban, részben tanulmány úti ösztön­
díjban réezoaOljenek.

— NAOYHETI SZERTARTÁS a lévai plébánia 
templomban. Virágvasárnap d. e. 10 órakor barka- 
szentelés, körmenet, szentmise, passió. Szerdán este 
6 órakor gyászvecsernye. Csütörtökön d. e. Q-kor 
szentmise, oltárfosztás, este 6 órakor gyászvecser­
nye Pénteken d. e. 9ó. passió, imák keresztlefódes, 
csonkamise, szentbeszéd, 6 órakor gyászvecsernye. 
Szombat d. e. 8 ó. tűz-, viz-, húsvéti gyertyánén- 
telés, szentmise, este 7 órakor feltámadási körmenet.
- A NŐEGYLET KÖZGYŰLÉSE. Az árvaházat 

fentartó Lévai Nöegylet f. hó 30-án d. u 5 órakor 
az árvaházban tartja évi rendes közgyűlését, melyre 
a t. tagokat ezúton hivja meg az elnökség. 1 árgy- 
sorozat: Számadások beterjesztése, tlszlujitás, eset­
leges indítványok. Az ügy fontosságára való tekin­
tettel minél számosabb megjelenést kérünk. Gróf 
Révay Istvánná elnök.

— FIATALKORÚ BIZTOSÍTOTTAK IN­
GYENES GYÓGYÜDÜLTETESE. Aa O.'ttá- 
gos Társadalombiztosító Intézet fiatalkorú 
biztosított tagjai részére f. óvi május 16 töl 
szrplembár 25 ig, ingyenes gyógyfidültetést 
rendis. Az üdültetésben as Intézetnek azok 
az öregség és rokkantság esetéra biztositott 
tagjai részesülhetnek, akik 14 évnél nem fia­
talabbak éa 18. életévüket még nem töltötték 
be. Az fldültetéa az OTI-uak az ország kü- 
lömböző részein: Balaton mentén és magas­
leli vidéken létesített üdülőtelepein történik. 
Minden arra rászoiu'ő jelentkező fiatalkorú 
biztositott 2 heti üdültetésben részesilhető, 
amely időtartam megegyezik a 30000—986. 
Ip. M számú iparügyi miniszteri rendeletben 
a tanoncok részére törvényesen biztositott 
szabadság időtartamával Az OTI lévai kerü­
leti pénztára örömmel szolgálja ezt a nemes 
ügyet és kívánsága, hogy körzetéből minél 
nsgyobb számú jelentkező fiatalkorú biztosí­
tottat részesíthessen az ingyenes gyógyüdül- 
tetésbeo, ezért ezúton is felkéri az érdekelte­
ket, hogy a gyógyüdültetésben való részvé­
telre a legrövidebb időn belül minél nagyobb 
számban jelentkezzenek. Az üdülésre jelent­
kezés a .Jelentkezési lap*-el  történik, ame­
lyet az OTI lévai kerületi pénztárinak segé­
lyesén osztályán földár. 2. ablak, vidéken az 
Ipartáreulatoknál kaphat az a fiatalkorú biz- 
1otitolt, aki az üdültetésben részt akar venni. 
A teati és siellemi felüdülés éppen úgy fel­
tétele a jó munkának, mint a műhelyben 
elsajátított szaktudás. Munkaadónak, munka­
vállalónak és az egész nemzetnek érdeke, 
hogy gyógyüdültetésben minél több fiatal­
korú munkás réssesfiljöu. Ezért kívánatos, 
hogy a munkaadók fiatalkorú munkavállalóik 
törvényes szabadságát abban az időben en­
gedélyezzék, amikor az OTI ingyenes gyógy- 
fldfiltetésének előnyeit élvezhetik. Igazgatóság.

— AZ AGRÁRJELLEGŰ NÉPISKOLAI OK­
TATÁS továbbfejlesztésére a gazd. kamara a 
földmiv. kormányzathoz a következő fel­
terjesztést intézte. As az elgondolás, mely 
mezőgszdsságunk továbbfejlesztésére vau hi­
vatva, mind a jelenre mind a jövőre nézve 
maradéktalanul csak akkor oldható meg, ha 
az a mezőgazdasági műveltség emeléséből 
indul ki. Az agrár intelligencia fejlesztésének 
alapja az elemi népiekola. Ma as elemi nép 
iskolai oktetia a nem mezőgszdasággal fog­
lalkozó öaislikoiaágunk 85 százaléka ked­
véért az általános műveltség emelésére van 
felépítve. Ezt meg kell fordítási és az elemi 
népiskolai oktatás gerincévé a mezőgazda­
sági oktstást kell tenni, mert a kisgazda 
gyermeke kikerülve as elemi iskolából gsz- 
dasági elméleti és gyakorlati szaktudásét csak 
önkéntea továbbképzés utján gysrapithatja. A 
85 százalék máifoglalkozásu részére, az ipa. 
rostansnc, közép és felsöiskolák bőven biz­
tosítják, egyrészt az általános műveltség, 
másrészt a foglalkozási műveltség nem ia 
önkéntes, hanem kötelező elsajátítását. Ettől 
függetlenül hasznos, ha az ország minden 
lakósa a meaőgszdaságról legalább annyit 
tud, hogy azon fordul meg a lét ée nemlét 

kérdése. A honvéd orvos, a honvéd lelkész 
nem harcol, mégis át kell esnie a gyalogiági 
kiképzésen. E'aöiorban a tanítóképzést kel­
lene megfelelően ebben az irányban kifej­
leszteni. A tanítóképző akadémiáknak szak­
képzett elméleti és gyakorlati gazdákat kell 
nevelni, hogy azok feladatuknak meg is tud­
janak felelni. A gazdaifjunak a 8. oizlályos 
elemi iskolát legalább as aranykaláazos gazda 
elméleti és gyakorlati szaktudásával kell 
elhagyni.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.
SZÜLETÉSEK. Szabó Béla és Szabó Margit le­

ánya Mária — Márton István és Cseh Ilona leánya 
Ilona Erszébet Zsófia — Petrás Tódor és Sztribula 
Ilona leánya Mária Anna — Majetics János és 
Gutrai Ilona leánya Ilona — Tóth Kálmán és Ku- 
rucz Rozália fia Kálmán — Tasnádi Ferenc es 
Mészáros Erzsébet leánya Éva Klára — Raschmann 
István és Jilling Margit fia Henrik István — Andro- 
vich József és Turcsan Anna fia József Attila — 
Hevesi Ferenc és Turpinszky Erzsébet leánya Ildikó 
Katalin — Herz Vince és Tomsik Erzsébet fia Iván 
József.

HÁZASSÁG. Dr. Kovács János rk. és Offermann 
Mária Magdolna rk

HALÁLOZÁSOK. Banda Julianna 37 éves — 
Belanya Vilmosné szül. Miinka Etelka 32 éves — 
Cseh Árpád 46 éves.

A Bars rádió-műsora
| Március 30-tól április 5-ig |

Hétfő
7 Reggeli zene, 10.15 Keringők, egyvelegek, 12.10 

Postászenekar, 1.30 Honvédeink üzennek, 2 Szalon­
ötös, 3.20 Szórakoztató zene, 4.15 Diákfélcra, 5.15 
Tánczene, 6 20 Horváth József énekel, 6 45 Japán 
területszerzései, 7.20 Magyar ének, magyar lelek, 
7.50 Rosslni emlékezete, 8.10 Rossini-hangverseny,
10.10 Magyar nóták, 10.35 Kiss Ferenc szalonzene­
kara, 11.25 Koncert-fuvószenekar.

Kedd
7 Reggeli zene, 10.15 Honvédzenekar, 11.40 Di- 

vattudósitás, 12.10 Munkásanyák öröme, majd Far­
kas Sándor es cigányzenekara, 2 Szalonzene, 320 
Zongora, 3.55 Balettzene, 4.10 Gyermekdélután, 5.: 5 
Beszkárt-zenekar, 5.50 Boldog Margit Veszprémben,
6.10 Női vonósnégyes, 6.30 Hogyan készül a szo­
bor ? 7.20 Halászélet a téli Tiszán, 7 50 Rádió­
zenekar, 8.50 Magyar toll a magyar kardért, 9.20 
A szövetséges nemzetek Indulóiból, 10.10 Tánczene 
11.25 Zsiga Ernő cigányzenekara.

Szerda
7 Reggeli zene, 10.15 Magyar nóták, 11.20 Fülöp 

Mária zongorázik, 12.10 Rádiózenekar, 2 Szóra­
koztató zene, 3.20 Honvédzene, 4.15 Diákfélóra,
5.15 India es Anglia, 5.45 Pertis Jenő cigányzene­
kara, 6 20 Honvedmüsor, 7.20 Egynémely Ady-vers­
ről 7.45 Szalonzene, 8.05 A hontalan ember, bal­
lada, 9.15 Anday Piroska énekel, 10.10 Melles Béla 
zenekara, 1125 Zongorahármas.

Csütörtök
7 Reggeli zene, 10.15 Szalonzene, 11.20 Áriák és 

dalok, 12.10 Rendőrzenekar, 2 Kiss Lajos cigány­
zenekara, 3.20 Szalonzene, 4 Az utolsó vacsora 
a művészetben, 5.15 Rácz Elek cimbalmozik, 5.35 
Baromfitenyésztés, 6 Kantáta, 6.25 Báthory István 
harcai az oroszok ellen, 6.40 Szimfonikus költe­
mény, 7.20 Uj-Guinea — hadszíntér, 7.35 Rádió­
zenekar, 8.10 „Gyertyaláng44 hangjáték, 8.45 Opera
10.10 Szimfónikus zene.

Péntek
9 Református istentisztelet, 10.10 Rk. egyház 

ének és szentbeszéd, 11.15 Evangélikus istentiszte­
let, 12.30 Székesfővárosi Zenekar, I Kálvária a mű­
vészetben, 2 Müveszlemezek, 3 Egyházi dalok, 
3.55 Szalonötös, 5.15 Gyászzsolozsma, 6.10 A tekin­
tetes vármegyétől a népi vármegyéig, 7.20 Uzdóczy- 
Zadravec püspök húsvéti elmélkedése, 7 40 Filhar- 
mónikusok hangversenye, 10.10 Orgona, 10.40 A 
„Holtak szigete44 szimfónikus költemény.

Síombat
10.15 Müvészlemezek, 12.10 Beszkárt-zenekar, 1.30 
Honvédeink üzennek, 2 Ifjúsági énekkarok, 3 20 
Liszt: Requem, 4.15 Ifjúsági rádió, 5.15 Elbeszélés, 
5.40 Rádiozenekar, 610 Hangkepek innen-onnan, 
6.35 Húsvéti énekek, 7.20 Olasz operaénekesek, 7.55 
Húsvéti történet 8.10 Operaházi zenekar, 9 Kül­
ügyi negyedóra, 10.10 Magyar nóták, 10.45 Jazz- 
zongoraszámok, 11./5 Szórakoztató zene.

Vasárnap
8 Reggeli zene, 9 Református istentisztelet, 10 

Rk. egyházi ének es prédikáció, 11.15 Görögkatoli­
kus istentisztelet, 12.15 Levente félóra, 12 45 Opera­
házi zenekar, 2 Müvészlemezek, 3 A kalászos gaz­
dák szövetségének megalakulása, 3.45 Oláh Kálmán 
cigányzenekara, 4.40 Keresztény erkölcsű kereske­
delem, 5.20 Operettreszletek, 6.40 Sportközvetités, 
7.20 Zongora, 7.40 Humoros jelenet, 8.10 Könnyű 
zene, 10.10 Cigányzene, 10.40 Tánczene.



RENDELŐ ÁTHELYEZÉS Dr. Heilmsa 
György orvosi readelőjét, f. tv Aprilia hó 
l én Mártanffy utca 22. szám alól, Musso- 
lini utca 5 szám alt (Friad hit) áthelyezi,

— FIGYELMEZTETÉS A TEXTIL VÁSÁR­
LÓKHOZ. A külföldről behozott tex iláruk 

árai jóval magasabbak, mint a belföldön elő­
állított textiláruk ára, egyes kfidőldi textil­
cikkek például háromazorosan haladják meg 
árban a hazai gyártmányokat. Ezt a helyze­
tet igyekeznek egyesek kihasználni azáltal, 
hogy a hazai gyártmányokat külföldi áru 
gyanánt adják el. Az ilyen árdrágítások meg­
akadályozására a m kir. Közellátási Hivatal 
a feljelentések nyomán erélyes nyomozást 
folytat és tételes vizsgálattal vet gátat a 
v iiszaéléaeknek. Az árdrágítások megaki dá- 
lyozáiát a vásárlóközönség ia megakadályoz­
hatja azzal, hogy az eladótól olyan számlát 
kér, amelyen az eladott áru származási helye 
is fel van tüntetve.

Korai élelmiszerek 
termelése

A mostani idők erősen igénybeveszik min­
den országnak az élelmiszerkészletét A fo­
gyasztás állandó emelkedése, azonkívül a 
sorozatos elemi csapások kötelességükké te­
szik a mezőgazdaságban megtermelhető élel­
miszereknek minél nagyobb tömegű és minél 
korábban való termelését. De nemcsak a köz­
ellátás kívánja meg, hogy az elkövetkező év­
ben korábban nyúlhassunk hozzá a mező­
gazdasági termelvényekhez, hanem igy kí­
vánja a gazda érdeke is. Valószínű ugyanis, 
hogy a nyár elején jól megfizeti a fogyasztó 
közönség azokat a terményeket, melyekkel 
kellő időben jelentkezik a gazda a piacon. 
Az emberiség táplálkozásában valósággal for­
radalmat jelent a fokozott főzelékfogyasztás, 
úgy, hogy még a rendes viszonyok mellett is 
mind több korai főzelék termelésre lesz szükség.

A korán megtermelhető élelmiszerek között 
első helyen áll a korai burgonya. Termelése 
egészen egyszerű, alig különbözik a rendes 
burgonya termeléstől, mindössze az ültetés 
előtt való kicsiráztatásra kell külön gondot 
fordítani Az egyes főzelékfélék termelését is 
meg kell gyorsítani minden rendelkezésünkre 
álló módon. A déli fekvésű melegebb terüle­
teinken könnyebben termelünk korai élelmet, 
mint egyebet, kevesebbe is kerül, ha mele­
gebb földön termelünk és hamarabb jelent 
pénzt a gazdának.

A múlt év őszén jelentékeny vetésre szánt 
terület maradt elvetetlenül. Nem kell tehát a 
korai élelmiszerek termesztéséhez a rendes 
termeléstől nagyobb területet elvonnunk, mert 
ha az őszi vetések helyén csak kis részben 
is korai élelmet termelünk, még mindig ma­
rad elegendő földünk más termények számára 
és még mindig lesznek gondjaink, hogy az 
ősszel vetetlenül maradt területen mit ter­
meljünk. Ezen a tavaszon meg kellene kísé­
relnünk a konyhakerti növények termelését 
olyan területen is, ahol eddig konyhakerti 
termeléssel nem foglalkoztunk. Ha beválik, 
akkor egészen uj kereseti lehetőség nyílik 
meg azoknak számára is, akik eddig kizáró­
lag gabonatermeléssel foglalkoztak. Sokszor 
kockázatot jelent még, kicsiben is egy-egy 
uj termelési ágra való áttérés. Most azonban 
egészen bizonyosra vehető, hogy jól jár kis­
gazdaközönségünk akkor, ha az üresen ma­
radt területen megkísérli korai élelmiszerek 
termesztését.

MAUTHNER-MAGGAL
______________ BIZTOS A JÓ TERMÉS I

— A TÜKÖR márciusi száma iámét gn- 
dig tartalommal jelent meg. Cikket Írtak : 
Biealrai Gyula a szabadságharc üldözöttjeiről, 
Rónay Mária a halasi rigmusos disznótorról, 
Cs.Szabó Kálmán emlékeiről, Viator a német 
utakról, Darvas József e mezitlábes nábobok- 
ról, Gispár Gyu'a a gyimesi csángókról. A 
szépirodalmi részben Lzczkó Gáza, Molnár 
Ákos és Bözödi György novelláját, valamint 
Weöres Sándor, Kiss Tamás, Kéry László és 
Hollós Éra versét olvashatjuk. Az eleven 
színes rovatokon kívül számos fénykép díszíti.

— NÓTASZÓ címmel Ízléses tüzetsorozat- 
ben jelennek meg a tanitészerzők saját szer­
zeményű magyar nótái. Az első füzetben 13 
hangulatos nóta s 6 megzenésíthető nóta­
szöveg szerepel a szerzők rövid életrajzával. 
Értékes dijakat nyújt meghirdetett magyar 
nótapályázata is. A f. évben megjeleaö dal­
gyűjtemény négy pengőért rendelhető meg 
Várady Abe Kkroly Siódó up. Najyaáró cí­
mén a 71.689 sz. postebelizető lapon. A tiszta 
haszon felét a Vöröskereszt budapesti köz­
ponti akapja meg. A tacilóazerzöket megszer­
vező és összefogó Várady Aba Károly nemes 
törekvését olvasóink támogatásába ajánljuk.

SPORT ------ 1
LTE—Cikta Érsekújvár 7:0 (3:0) 
LTE—Máv Érsekújvár 2:1 (2:1)
Az LTE csapata a győzelmek ellenére sem 

elégített ki. Baj van a fegyelemmel. Boross 
nem játszhat. Németh I. visszavonult. Novak, 
Nagy rövidesen távozik. Elment Dohány is. 
Halász sem jöhet le a vasúti korlátozások 
miatt. Gáspár tehetséges, pótolhatja Dohányt. 
Németh II, Horváth máris formában van. 
Matulányi, Nemcsok egyelőre csak lelkesen 
játszottak. Angyali kitűnő erőlétben van. 
Nagynak nincsenek rúgásai. Báli nagyszerű 
lesz Bognár megfelel. Szabónak nincs fizi­
kuma. Halász helye hátul van. Pindurnál a 
fegyelem hiányzik. Kár, mert nagy tehetség. 

Lévai gimn. — Bencés gimn. Komárom 
1:0 (0:0)

A lévai csapat Nagy góljával idegenben is 
biztosította a továbbjutást a Szent László 
kupában. A góllövön kívül Mészáros és 
Gyürki voltak a legjobbak.

Husvétkor vendégeit a kitűnő lévai

Bartos-likörrel kínálja!
HALLÓ ! FIGYELEM !
Értesítem a n. é. közönséget, hogy raktáron tartom a 

LEGKIVÁLÓBB BORFAJTÁKAT ! ! 
Továbbá likőröket és snapszokat, óriási választékban. 
Rendkívüli olcsó árak a húsvéti ünnepekhez I 

Szives támogatást kér:

PAVÚK JÓZSEF 
fűszer és csemege kereskedő (volt Gambaty cég)

H_A_R_I_S_N_Y_A

Müselyem és 
hernyóselyem 
összes minőségben I 
Kérje minden üzletben. 
Vigyázzon a márkára.

NOR-COC
L$va megy»i város polgármestere. 

1849—1942 — Dr. Va. szám.

TÁRGY : A mezőgazdasági manka 
ellátásának biztosítási.

Hirdetmény.
A 790—1942 M. E sz. rendetet értelmé­

ben mindazok, akik egészen, vagy túlnyomó- 
réizben mint gazdssági munkavállalók tartják 
fenn magukat (gazdasági cseléd, napszámos, 
stb.) 1942. március hó 15. napjáig kötelesek 
legalább olyan időtartamú szerződést kötni, 
mint tavaly 1941. évben.

Aki ilyen szerződést március 15 ig nem 
kötött, köteles a vároii gazdasági munka­
közvetítő hivatalban (Városháza, I emelet 
45 szám alatt) márc.us hó 31. napjáig je­
lentkezni.

Aki fenti kötelezettségének eleget nem tees, 
azt a honvédelmi munka címén gazdasági 
munkára kell kirendelni, szükség esetén inter­
nálandó és katonai vezetés alatt munkára 
szorítandó. Egyben kihágás miatt 6 hónapig 
terjedhető elzárással büntetendő.

Egyben felhívom a gazdaközönség figyel­
mét is arra, hogy a töldmivelésüjyi miniszter 
ur 111.000—1942 ssámu rendeleté szerint 
mezőgazdasági munkás ás cseléd ügyeikkel 
fordu'janak a városi gazdasági munkskösve- 
ti’ö hivatalhoz telvilágositávért, tanácsért és 
munkaközvetítés végett.

Amennyiben észreveonék, hogy a munka­
vállalók vonakodnak szerződést kötni, vagy 
a munkát lelkiismeretesen teljesíteni, azt aion- 
nal jelentsék, hogy a vonakodókkal szemben 
as eljárást folyamatba tétethessem.

Léve, 1942 március 7.
VOJTÁS

G : Sz. po'gármester h.



6 BARS

ÍOsztály-^ sorsjegyet’^
rendeljen az ismert szerencsés

Sirtlár Bankháznál £
BUDAPEST, ÜLLÖ1-UT 6. 

(a Calvin-térnél) 
NAGY SZÁMVÁLASZTÉK! 
NAGY NYERÉSI ESÉLY !

Előzékeny ügykezelés ! Azonnali nyere­
ménykifizetés. Rendelés levelezőlapon.

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre ké­
rünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

i !• I 111 szőlő eladó. Érdek- 
nidegOlaalOn lődni Berzsenyi-u. 8. 
_____________________________________ 146 
kJ J 2 szobás, komfortos, adó- 
moaern mentes ház szabadkézből el­

adó. Pilsudsky utca 9.

F jó forgalmú fűszerüzlet trafikkal vidé- 
Cqy ken elköltözés miatt átadó. Bővebbet 
Král Mihály nagy kereskedőnél. 212

!/■£ ■ . I motorkerékpár alig
IxlfOgaStaian használt gumikkal 
eladó. Mácsay u. 10. 214

P| J ' L . egy pár igásló, szekerek és
EladOK ! gazdasági eszközök. Szob,
Deák Ferenc u 20. 215

Vaskereskedés felvesz több évi 
gyakorlattal bíró

KERESZTÉNY 

vaskereskedő segédet
Cim a kiadó hivatalban.

Kalapot
csak szakembernél vásároljon.

Nagy választék férfi és fiú kala­
pokban levente, diák és sportsap­
kákban, valamint divatáru cikkek­
ben. Tisztítást, festést és átalakítást 
a legdivatosabb formákban, szak­
szerűen és olcsón készítem.

VÖKÖN
kalapos és divatáru kereskedő, Horthy M - ut 11.

VÁROSI
MOZGÖFÉNYKÉPSZINHÁZ

Márc. 29. vasárnap 2-4, V.7 és '^9 ó. 

Budapesttel egyidöben. A legmu­
latságosabb, óriási sikerű magyar 
filmvigjáték

Behajtani 
tilos

Fordulatos, ötletes, eleven, friss, 
filmvigjáték olyan pazar szerep­
osztással, amilyen magyar bohó­
zatban még nem volt. - Főszere­
pekben: Bilicsi Tivadar, Latabár 
Kálmán, Simor Erzsi, Vaszari Piri, 
Kiss Manyi, Pethes Ferenc, Raj- 
nay Gábor és még többen, akik 
mind rohamra indulnak a közön­
ség nevető izmai ellen. 
Magyar világhiradó.

[/•■<■ I I és támasztólét-
Ixeritesoszlopok rák kaphatók
Kovács István fakereskedönél. Felszabadulás 
útja.__________________________________216

S« / számú ház, bírósági palo-
imor u. o. Iával szemben eladó és 

azonnal elfoglalható. Renoválási engedély fo­
lyamaiban. Értekezni a tulajdonosnál lehet. 
Cim a kiadóban. 218

P| I - az Antal Gyula utcában épitőtelek
EOdO részére alkalmas 1 vagy 1 >/, hold 
föld terület. Cim a kiadóban. 220

rí .. egy fiatal, barna, drótszőrű
ElVGSZett kutya, a megtaláló jutalom 
ellenében adja át. Felszabadulás-ut 51. 221

17 • I * bútorozott szobákat a színészek
IX13 GO részére jelentsék Pock kávéházban 
Friedmannál vagy a kiadóhivatalban. 222

T- • I I Az Iparos Olvasókörben 
I anCISKOia. megkezdődött a táncta- 

nitás. Olcsó tandíj. Divatos táncok modern 
formában. Husvét hétfőn este megnyitó össz­
tánc. Tisztelettel Havancsák, oki. tánct. 225

Vönálk5 munkaerőtIxovacssegedet alkalmaznék
Mészáros kovácsmester, Léva. 185

Faládák
nagyobb mennyiségben 

kaphatók:
Nyitrai és Társánál.

► HUSVETRA MINDEN ÜZLETBEN

Bel- és külföldi kerékpárok! 
Gramofon lemezek!

rBaroska János, Léva
Telefon; 130.

Fegyvergyári vadász és céllövő 
fegyverek!

Töltények és vadászati cikkek I

Tisztelettel értesítem a n. é. 
közönséget, hogy Horthy 
Miklós-ut 21. szám alatt

asztalos műhelyt 
nyitottam.

Vállalom minden e szakmába 
vágó munkát: Szobák, kony­
hák, üzleti és irodai beren­
dezések, épület munkákat. — 
Úgyszintén mindennemű ja­
vítást a legjutányosabban. — 

Kérem a nagyérdemű közönség szives 
pártfogását. Teljes tisztelettel:

SZOBYBÉLA
asztalosmester — Léva.

Márc. 31. kedden este ‘1,7 és '1,9 ó. 
Ápr. 1. szerdán 2-4, >|t7 és 'i,9 ó. 
Ápr. 2. csütörtök este ‘/,7 és > ,9 ó.

Izgalmas kalandorfilm, gyönyörű 
természetes felvételekkel, nagy­
szerű rendezéssel

Cisko és lady
Főszerepekben: Ibane Cortez, Ca-
miliő Carlo. - Ufa hangos híradó.

Ápr. 4. szombat este ‘/.7 és >/,9 ó.
Ápr. 5. vasárnap 2, 4, >/.7 és ‘/.9 ó.
Ápr. 6. hétfőn 2-4, > , 7 és r,9 ó.
Ápr. 7. kedden este ‘/.7 és */,9 ó.

Husvéti műsorunk nagy meg­
lepetése Budapesttel egyidő- 
ben, a magyar filmgyártás mű­
remeke, a legsikerültebb 
magyar film.

KARÁDY KATALIN
legnagyobb alakítása

Ne kérdezd 
ki voltam...

További szereplők: Vízvári Ma­
riska, Szabó Sándor, vitéz Benkő, 
Juhász és Vértes. Magyar híradó.

„GARAMVÖLGYI“ LIKŐRT kérjen! 
Gyártja . KERN OSZKÁR, GARA''VÖLGYI RUM- ÉS LIKÖRGYÁR 

TELEFON: 243. LÉVÁN BARSI UTCA 7.■.
Pb

Jegyelővétel minden nap reggel 9 órától. 
Vidékieknek jegyet telefonon vagy 
levélbeni rendelésre fenntartunk.

Biztosítsa jegyét elővételben I

Nyomatott Nyitrai is Társa könyvnyomdáidban. Léván


